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A vármegyei tisztujitás.
Zombor, 1907. dec. 17.

A tisztújító közgyűlés lezajlott, 
lezajlott úgy, mint talán eddig még 
sohasem. Akkor sem, mikor a törvény- 
hatósági bizottsági tagok egyeteme egy 
politikai táborban volt.

Az összes tisztviselők választása 
az elsőtől kezdve az utolsóig egyhan­
gúlag közfelkiáltással történt.

Ez az egyhangú választás fényesen 
rácáfolt azokra az aggodalmakra, me­
lyeket hetekkel és hónapokkal előbb a 
lelkekben támasztani és erős küzdelem 
rugóivá igyekeztek tenni.

A főispán és a jelölő bizottság 
egyértelmű, minden pártpolitikai tekin­
tetben felülemelkedő s egyedül a vár­
megye javát s az annak szolgálatába 
felajánlott munka érdemét tekintő meg­
állapodásait a példátlanul nagy szám­
mal megjelent bizottsági tagok általá­
nos lelkesedéssel emelték a közgyűlés 
határozatává.

A vármegye közönsége bizonyosan 
osztatlan örömmel és jóleső lelki meg­
nyugvással fogadja a tisztújító szék 
eredményét, mint az összes tényezők 
szivet felemelő egyetértésének gyü­
mölcsét.

A mai súlyos politikai helyzetben, 
mikor a nemzetet alkotó részek erői 
szembe helyezkednek egymással, hálás 
elismerésünkkel kell adóznunk mind­
azoknak, kiknek e ritka szép harmónia 
létrehozásában részük van : a főispánnak, 
kinek igazságszeretete arra törekedett, 
hogy a tisztviselők lelkiismeretesen vég­
zett munkája minden egyébre való tekintet 
nélkül elvegye méltó jutalmát; a tisz­
tikar vezérének, a vármegye alispánjá­
nak, ki példaadó kötelességtudásával, a 
rendelkezésére álló munkaerőknek meg­
felelő foglalkoztatásával s erélyes ellen­
őrzésével tisztikarának minden egyes 
tagját méltóvá tudta tenni az érdemes 
munka jutalmára; a tisztikarnak, mely 
odaadó buzgósággal teljesítette a vezé­
rétől kijelölt munkakörben kötelességét; 
a politikai pártok vezérférfiainak és az 
egész törvényhatósági bizottságnak, kik 
pártszempontok érvényesítése nélkül

meg tudtak hajolni a becsületes munka 
érdeme előtt.

Az egyhangú választás ritka ki­
tüntetés : elismerés a múltért, bizalom 
a jövőre. Jutalmaz és kötelez. Együtt 
örvendünk az újra megválasztott tiszti­
karral, hogy a múltban kifejtett tévé- | 
kenysége méltó volt e legnagyobb ki- j 
tüntetésre és tényleg részesévé is lett j 
a közgyűlés határozatánál fogva; és 
csatlakozunk a törvényhatósági bizottság 
bizodalmához, hogy a tisztikar jövő 
tevékenysége minden tekintetben méltó 
folytatása lesz annak a munkásságnak, 
melyet Bács-Bodrog vármegye közön­
sége az elismerés legszebb koszorújával 
most jutalmazott meg.

* *
*

A vármegyei törvényhatósági bizottság 
tisztújító székét ma kedden délelőtt tartotta 
meg a vármegyei székház tanácskozási ter­
mében.

A tisztújító szék iránt vármegyeszerte 
nagy volt az érdeklődés és mindenfelől nagy 
számban jelentek meg a bizottsági tagok. A 
megyebizottsági tagok hetekkel előbb lefog­
laltak minden lefoglalható vendégszobát !•».- 
és 17-re.

Már a tisztújító szék előtti napon igen 
sok idegen volt városunkban, melyet a szokat­
lan nagy forgalom teljesen kiemelt rendes 
nyugalmából. A vendéglők, kávéházak, korcs­
mák ugyancsak hangosak voltak; mindenfelé 
szólt a zene. A színház is zsúfolásig megtelt 
és a nézőközönség közt igen sok idegen 
foglalt helyet.

A tisztujitás napján a vármegyei szék­
ház épületén nemzeti szinü lobogók között 
a vármegye védszentjével Szt.-Pállal díszített 
zászló lobogott; a székház kapujában és a 
diszterem bejáratainál díszbe öltözött me­
gyei huszárok álltak őrséget.

A bizottsági tagok és az érdeklődő 
közönség már jóval 9 óra előtt kezdett gyüle­
kezni és az igazolójegy mellett bcbocsájtott 
bizottsági tagok csakhamar zsúfolásig meg­
töltötték a közgyűlési és a kistanácskozási 
termet. A föispáni hivatalos helyiség is tömve 
volt s a karzaton is nagyszámú előkelő hölgy­
közönség foglalt helyet.

Apatini Fernbaeh Károly főispán, vár­
megyei közéletünk kitűnőségei és a varmegyei 
főtisztviselők kíséretében pompás diszmagyar- 
ban megjelenvén a közgyűlési teremben, az 
óriási számban összegyűlt bizottsági tagok 
— 466-an voltak — szűnni nem akaró har­
sány éljenzéssel üdvözölték.

A főispán elfoglalván székét, mindenek­
előtt megállapította, hogy a legtöbb adót 
fizetők névjegyzéke össze van állítva, s az 
uj választású törvényhatósági bizottsági ta­
gokat az igazoló választmány igazolta. Ennek 
alapján a törvényhatósági bizottságot meg­
alakultunk jelentette ki. Azután üdvözölvén 
az uj törvényhatósági bizottságot és figyel­
mébe ajánlván a inai közgyűlésnek a vár­
megye életére nagy fontosságú feladatát, a 
közgyűlést megnyitotta. A közgyűlés jegyző­
könyvének vezetésével Miehailovits Kornél 
főjegyzőt és az ügyészi teendők ellátásával 
di'. Mikosevits Kamit főügyészt bízta meg.

A tárgysorozat első pontja volt a tiszt­
ujitás. A közgyűlés az alispán ajánlatára a 
jelölő bizottságba br. Vojnits Istvánt, dr. 
Molnár Károlyt és gr. Széchényi Emilt kül­
dötte ki, a főispán pedig a maga részéről 
dr. Lovászy Mártont, Falcione Lajost és Ko­
vács Huszka Ferencet nevezte ki.

Az alispán azzal a kérelemmel adta 
vissza a maga és az egész tisztikar mandá­
tumát a törvényhatósági bizottság kezébe, 
hogy az érdemeseket újra válassza meg 
közülök. A főispán szintén a törvényhatóság 
jóindulatába ajánlotta ez egész tisztikart, 
mert bár rövid ideje van az állasában, mégis 
meggyőződött arról, hogy a tisztikar esküjé­
hez híven minden irányban teljesítette köte­
lességét. Azután arra az időre, inig a bizott­
ság a jelöléssel végez, felfüggesztette a köz­
gyűlést.

Jó egy órába került, mig a jelölő bizott­
ság feladatával elkészült. A türelmesen váró 
bizottsági tagok harsogó éljenzéssel fogadták 
az egy óra múltán visszatért főispánt, ki újra 
megnyitotta a közgyűlést s bejelentette, hogy 
a kandidáló bizottság szigorúan a törvények­
hez tartotta magát. Amely állasra többen 
folyamodtak, hármat jelöltek. A hármas jelö­
lésnek azonban ezúttal nem volt semmi 
jelentősége, mert amint a főispán az első 
jelölt nevét olvasta, a törvényhatósági bizott­
ság egyhangú éljenzéssel nyilatkozott mellette, 
anélkül hogy a többi jelölt nevének felolva­
sását megvárta volna.

Elsőnek Vojnits István alispánt része­
sítette a közgyűlés nagy ovációban. Szűnni 
nem akaró s valóságos orkánszerü éljenzés­
ben veszett el a második pályázónak, Tukacs 
Ádám volt szolgabirónak neve. A megvá­
lasztott alispánért a főispán a közgyűlés 
hozzájárulásával Tóth József bizottsági tag 
vezetése alatt küldöttséget menesztett. A 
belépő alispánt újra tomboló éljenzéssel 
fogadták s időbe telt, mig a főispán szóhoz 
juthatott s tudomására adhatta, hogy a 
közgyűlés elismervén munkássága érdemét, 

I újra a vármegye élére állította, ezen való



örömét előtte kifejezhette és a hivatalos eskü 
letételére felkérhette.

Az alispán az eskü letétele után, 
melynek szövegét Michailovits Kornél fő­
jegyző olvasta, következő beszédben köszönte 
meg a bizalom megújítását:

Méltóságos főispán ur!
Tekintetes törvényhatósági bizottság!

Az értem fáradt díszes küldöttség érte­
sített arról, hogy a tekintetes törvényhatósági 
bizottság anya vármegyém első tisztviselői álla­
sába újból egyhangúlag megválasztani kegyes­
kedett.

Alig múlt másfél éve annak, hogy a 
tekintetes törvényhatósági bizottság bizalma 
első Ízben nyilvánult meg irányomban, amely 
rövid idő alatt arra sem volt alkalmam, hogy 
bizalmukat kiérdemeljem, s ime ma újból 
azon kitüntetés ért, hogy egyhangúlag ültet­
nek az alispáni székbe, mely ekként meg­
nyilatkozott bizalmat most is csak elölege- 
zettnek kell tekintenem, amely kétszeres 
kötelességemmé teszi, hogy a Tekintetes 
Törvényhatósági bizottságnak hálás köszöne­
téinél nyilvánítsam, amit ezennel ünnepélye­
sen meg is teszek.

Azt hiszem a tekintetes törvényhatósági 
bizottság felment engemet attól, hogy újból 
elősoroljam azon programot, mellyel anya- 
vármegyein javára működni óhajtok, nem 
változtak azok s első megválasztatáson! óta 
oly rövid idő múlott el, hogy azoknak vsak 
kis részben tehettem eleget. Biztosítom azon­
ban a tekintetes törvényhatósági bizottságot, 
hogy azokat megvalósítani erős és elenged­
het len kötelességemnek ismerem, meg lévén 
győződve arról, hogy a tekintetes törvény­
hatósági bizottság bölcsessége egy munkaké­
pes és munkálni akaró tisztikar megválasztá­
sával módot fog nyújtani nekem arra, hogy 
anyavármegyém javára irányuló törekvésemet 
megvalósíthassam.

Ebben a bitben és meggyőződésben 
foglalom el az alispáni széket, hálás köszö­
netét mondva a tekintetes törvényhatósági 
bizottságnak a bizalomért és miután Öméltó­
sága a főispán urnák és a törvényhatósági 
bizottságnak jóindulatú támogatása nélkül 
nem volnék képes az állásommal egybekötött 
feladatokat sikerrel megoldani, ezen támo­
gatásukat kikérem s magamat jóindulatukba 
ajánlom.

Nemkülönben hosszantartó lelkes éljen­
zéssel jelezte a közgyűlés akaratát Miehailo- 
vits Kornél főjegyző, dr. Mikosevits Kanul 
főügyész és Scultéty Ferenc árvaszéki elnök 
megválasztásánál is.

Az eredményből, melyet alább részle­
tesen közlünk, kitűnik, hogy a jelölő bizott­
ság az összes volt tisztviselőket, kik pályáz­
tak, jelölte s az első helyen jelölteket a köz­
gyűlés egyhangúlag megválasztotta. Egyetlen­
egy pályázó volt tisztviselő esett ki a tiszti­
karból : Tukacs Ádám szolgabiró, ámbár 
úgyszólván minden állást megfolyamodott s 
a jelölő bizottság minden megpályázott állásra 
második vagy harmadik helyen tényleg jelölte 
is. Egyéb változás dr. Buday Pál volt zentai 
főszolgabírónak kulai és Sztrilich Béla volt 
kulai főszolgabírónak zentai főszolgabíróvá 
való megválasztása. Áthelyezésüket az alispán 
hat hónap alatt fogja foganatosítani. Ej cm 
her három szolgaiam és négy árvaszi ki fo­
galmazó, mely utóbbiaknak állását legújabban 
rendszeresítették.

A tisztujitás eredménye a következő:
Alispán : bajsai Yojnits István.
Főjegyző: Michajlovits Kornél.
Főügyész: dr. Mikosevits Kanul.
Arvaszéki elnök: Scultéty Ferenc.
Járási föszolgabirák: Vujcvieh Lajos 

A palin. Yojnits Máté Baja, dr. Horváth Dezső 
Bácsalmás, Szemző Károly Hódság, dr. Buday 
Pál Kula, dr. Balaton Gyula Óbecse, Hipp 
Dezső Palánka, Szemző János Titel. Császár

Péter Topolya, Nikolits Izidor Újvidék, Sztrilich 
Béla Zenta, Tárczav Dezső Zoinbor, dr. 
Széchényi Tamás Zsablya.

Központi főszolgabíró : dr. Szahovlyevits
Dusán.

Árvaszéki ülnökök: dr. f rank Mihály 
elnökhelyettes, Baky Elek, Bagó Géza, Zsig- 
mond Dénes, Bibiczev Béla, Kutassy József, 
Krúdy Géza, dr. Gergurov Márk, Blumenthal 
Károly, Késmárky József.

Aljegyzők : Lánczkor Antal, Lederer Pál, 
Tripolszky Gyula, Kleiner Lajos, Scherer 
Rezső, Zsigmond János, Jablonszky Aladár.

A1 ügyész: dr. Csernyus Pál és dr. 
Poór Béla.

Szolgalmaik a IX. fizetési osztályban: 
Jeisel Henrik, dr. Bittér Gyula, dr. Ko- 
vaehich Kálmán, Mentényi Sándor, Malonyai 
Béla, Bad ich Aladár, Koller Oszkár, Payerle 
Nándor.

Szolgalmaik a X. fizetési osztályban: 
Rumbach Lajos, Németh Béla, dr. Fratri- 
cscvits István, Kuluncsics \ iktor, \ erner 
Hugó, dr. Zsigmond Gyula, Schick Ernő, dr. 
Krutelik Dániel.

Árvaszéki fogalmazó: Petrovics Milivoj, 
Gergurov Milán, Kiss Mátyás, Arnold Sándor.

A jelenlévő tisztviselők azonnal letették 
az esküt, melynek szövegét Popovits Sebő 
tb. főjegyző olvasta. Az eskü letétele után a 
főispán a következő beszédet intézte a tiszti­
karhoz :

Tekintetes törvényhatósági bizottság!
Tisztelt megyei tisztikar!

Bács-Bodrog vármegye közönségének 
bizalma Önök felé fordult. Önöket bízta meg 
azzal, hogy a megyei ügyeket vezessék. Már 
most Önökön a sor uraim, hogy ezen nagy 
megtiszteltetésnek eleget tegyenek. A törvény- 
hatósági bizottság joggal el is várja Önöktől, 
hogy most letett esküjükhöz híven, az igazság 
és hivatalos kötelesség szem előtt tartásával 
fogják a megye ügyeit vezetni. Vezessék erő­
teljesen, hazafias utón. Ne hagyják magukat 
befolyásoltatni s a hazafiság útjáról letérhetni, 
mert jöhetnek oly idők — mint a közel 
múltban voltak — amikor a tisztviselői kar­
nak hazafias útja nem lesz rózsákkal hintve, 
hanem tele lesz tövisekkel és áldozatokat 
fog követelni tőle. Ha ezen az utón fognak 
haladni, egész Bács-Bodrog vármegye közön­
sége Önök mellett fog állani. (Éljenzés.) Üd­
vözlöm Önöket úgy az én nevemben, mint 
a törvényhatóság nevében.

Dr. Lováuy Márton beszéde.
Méltóságos főispán Ér!

Tekintetes Törvényhatósági bizottság!
Mindazoknak, akiknek a törvényjogot 

adott arra, hogy ebbe a megye életére 
nagyjelentőségű alkotmányos actusba befol- 
janak, az volt a céljuk, hogy a lefolyt tiszt­
ujitás akkép ej tessék meg, hogy az közmeg­
nyugvást és közmegelégedést keltsen. Ez volt 
a célja első sorban Ő méltóságának (Éljen­
zés), ez volt a célja a kijelölő válaszmány- 
nak, de azt hiszem, ez volt a célja a tek. 
törvényhatósági bizottságnak is. Most, mikor 
a választás lezajlott, azt hiszem, nyugodt 
lélekkel mondhatjuk el, hogy ezt a célt a 
legteljesebb mértékben elértük. Elértük az 
által, hogy azok a különböző ellentétek, 
melyek ilyenkor természetszerűleg felmerül­
nek, kölcsönös jóakarat és előzékenység által 
kielégittettek. Elértük ezt a célt fökép az 
által, hogy sikerült vármegyénk sorsának 
intézését olyan tisztikarra bízni, melynek 
kezében azt megnyugvással látjuk.

A köztisztviselőre, tekintetes törvény- 
hatósági bizottság, az újabb idők nehéz, 
súlyos feladatokat rónak. Súlyosabbakat, 
mint a múltban és sokkal sulyosabbaká 
lesznek és még fokozódni fognak a jövőben 
mindig. Azt hiszem a tekintetes törvény- 
hatósági bizottság bölcs tekintetét nem ke­
rülte ki az, hogy hazánk most egy nagy

politikai és társadalmi átalakulásban van. 
Sok uj joggal és törekvéssel kell leszámolni. 
Ebben a nehéz helyzetben nem elég az 
hogy a köztisztviselő csupán a számok 
bürokratikus elintézésére törekedjék, 
közelebb kell férnie az élethez, fel kell 
fegyverkeznie az élet fegyverével is. Csak így 
kelt működése megnyugvást és boldogságot. 
Mi ebben a tudatban választottunk, hogy a 
tisztikar ennek a fokozott kötelességnek is 
meg fog tudni felelni. Mi forrón üdvözöljük 
ezt a tisztikart és arra kérjük, hogy mun­
kájuk legjavát, közismert, tántoríthatatlan 
hazafiságukat fordítsák teljes buzgalommal, 
teljes lelkesedéssel vármegyénk és hazánk 
javára.

Evetovit« János beszéde.

Zombor, 1907. december 17.

Méltóságos főispán ur!
Tekintetes törvényhatósági bizottság!

Szintén üdvözlöm az újonnan megvá­
lasztott tisztikart elvtársaim, bizottsági tag­
társaim és merném mondani a törvényható­
sági bizottság nevében is. A népeknek, a 
nemzeteknek jelleme, lelke visszatükröződik 
mélyen tisztelt uraim közmondásaikban, afo­
rizmáikban. Van a klasszikus római nemzet­
nek egy remek mondása, melyet a közélet 
terén saját meggyőződésével élő férfiú kell, 
hogy zsinórmértékeként maga előtt tekintsen 
és az legyen közszereplésének irányadója: 
Amicus personae, inimicus causae. Lehetnek 
köztünk eltérő vélemények a politikai téren, 
az elvek tekintetében, de mindig tiszteljük a 
személyt. Én szerencsésnek érzem magamat, 
hogy Bács-Bodrog vármegye törvényhatósági 
bizottsága nemcsak a múltban, hanem most 
e pillanatban megejtett tisztviselő választásnál 
is szóról szóra ragaszkodott ahhoz, hogy 
amicus personae. A köztisztviselőben meg­
becsülte a munkát, melyre garanciát ad múlt­
juk és a tisztviselők bizalmat meríthetnek a 
jövőre, amikor ily liintetésszerüen választotta 
meg őket a törvényhatósági bizottság. (Él­
jenzés.)

Nincs semmi mondanivalóm azok után 
az ékes szavak után, amiket önagysága dr. 
Lovászy Márton képviselő ur mondott. V ala- 
mint eddig is meg volt az Önök véleménye 
— ezt tisztelték az egyes pártok, a törvény- 
hatósági bizottság — azonképen megmarad­
nak ezután is a véleményük mellett és dol­
gozni fognak ennek az anyavármegyének 
boldogulásáért, javáért, tekintet nélkül pártra, 
fajra, nemzetiségre és felekezelre, egyedül a 
közös haza érdekében. (Éljenzés, taps.)

Sohmsusz Endre beszéde.
Méltóságos főispán ur !

Tekintetes törvényhatósági bizottság!
Azok a szép szavak, amelyek elhang­

zottak, nemcsak lelkesitőleg, hanem meg­
nyugtatókig is hatottak. Mi valamennyien 
bizonyos tekintetben elégedetlenül mennénk 
ki ebből a teremből, ha akkor, mikor ily 
szépen sikerült tisztujitást lehetett látni, 
mikor ily teljes egyetértés van közöttünk, 
teljes odaadással nem rónók le hálánkat az 
iránt, akinek ezt köszönhetjük. ..Den Meister 
will ich loben.“ A megye közönségének érdeme 
ez ? Nem kizárólag, nagyrésze van benne 
Öméltóságának a főispán urnák, aki a mai 
tisztujitással is bebizonyította azt, hogy 
nemcsak a munkást tiszteli, becsüli, amint 
bevezető soraiban is mondotta, hanem az 
ügyeket is nagy tapintattal vezeti. A múlt­
ból mi is merünk következtetni a jövőre és 
hisszük, hogy Öméltósága a tisztikar iránti 
szereidével és a megye közönsége iránti 
jóindulatával mindig ilyen tapintatosan és 
szerencsésen lesz képes vezetni a jövőben is, 
mint ma. Adósul nem szabad kimenni innen. 
A főispán urnák ezen ténye által lel­
kesítve mély tisztelettel köszönjük neki azon 
fáradságát, melyet a közügyek szolgálatában 
eddig tanúsított és kívánjuk, hogy mindig 
ilyen sikerei legyenek a vármegye minden 
fontos ügyében, mint ma. (Éljenzés.)

Fernbaoh Károly főispán besséde.
Mikor elfoglaltam székemet, progra­

momba vettem, hogy pártatlanul fogom az 
ügyeket vezetni. Lehet, hogy talán nem min-
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denkit elégít ki a mai választás eredménye, 
de ez nem az én hibám.

Tiszta lelkiismeretemböl mondhatom, 
hogy amit a jog, törvény és igazság előirt, 
azt tettem. Másként nem tehettem. (Lelkes 
éljenzés!) Köszönöm a tek. törvényhatósági 
bizottságnak irányomban tanúsított jóindu­
latát és kérem, hogy támogatását a jövőben 
se vonja meg tőlem. (Éljenzés.)

Ezek után megejtette a törvényhatóság 
az egyes bizottságok választását, a mely után 
Fernbach Károly főispán a kővetkező tiszti 
állásokra nevezett ki tb. tisztviselőket:

Tiszteletbeli főjegyzőkké: Lánczkor An­
tal, Léderer Pál, Popovits Sebő, Tripolszky 
Gyula, Kleiner Lajos, Sztrilich Béla. vármegyei 
tisztviselőket.

Tiszteletbeli aljegyzőkké: Dr. Brestyanszky 
Károly, dr. Simon Gyula, dr. Veszelovszky 
József kig. gyakornokokat.

Tiszteletbeli főügyészekké: Latinovits Já­
nos bajai, Paukovits Andor szabadkai, dr. 
Molnár Károly zombori, Bohonyi Gyula új­
vidéki, Kozma László zombori, dr. Schneider 
Károly kulai, dr. Kadovánovits György újvi­
déki, Boromissza Tivadar óbecsei, dr. Ba- 
loghy Ernő zombori, dr. Galambos Pál 
óbecsei, Wiener Samu bácsalmási, dr. Cser- 
nyus Pál zombori, dr. Hirmarin Ferenc 
zombori, dr. Kovács Jenő budapesti, dr. 
Kllinger Jenő zentai, dr. Hajdú Dezső zentai, 
dr. Hodik János adai, dr. Cziráky Gábor to­
polyai, dr. Nikolausz Béla bajai, dr. Farnek 
Dezső topolyai, dr. Lovászy Andor zentai, 
dr. Legrand Ferenc hódsági, dr. Gräber La­
jos apatini, dr. Zsubory József apatini ügy­
védeket.

Tiszteletbeli ügyészekké: Yineze Lambert 
bajai, dr. Kleiszner Gusztáv újvidéki, dr. 
Kniesel Frigyes kulai, dr. Gál Ödön újvidéki, 
Somogyi Dezső topolyai, dr. Székely Ignác 
óbecsei, dr. Schwarcz Henrik zsablvai, dr. 
Lestár Albert topolyai, dr. Kovacsics József 
bácsalmási, dr. Vermes Jenő palánkai, dr. 
Abonyi Emil titeli, dr. Frank Károly topolyai, 
dr. Jusits Elemér hódsági, dr. Milkó Gyula 
óbecsei, dr. Balog Elemér berlini ügyvédeket.

Tiszteletbeli föszolgabirákká: Jeisel Hen­
rik zombori, dr. Kovachich Kálmán óbecsei, 
Németh Béla topolyai, Bumbach Lajos hód­
sági, Mentényi Sándor bajai, dr. Fratricsevits 
István újvidéki, dr. Bittér Gyula újvidéki, 
Payerle Nándor palánkai szolgabirákat.

Tisztelntbeli szolgabirákká: Falcione 
László zombori, Trenka Kálmán zsablyai, 
Hoffmann Sebestyén zentai, Milits János új­
vidéki, L'einwéber György hódsági, dr. Sze- 
berényi Gyula apatini, dr. Bata Lukács to­
polyai lakosokat.

Tiszteletbeli főorvosokká: dr. Alföldy 
Lajos bajai, dr, Schossberger Jakab bácsal­
mási, dr. Hofbauer Miklós hódsági, dr. Szom- 
mer Antal palánkai, dr. Kamenitzky Sándor 
újvidéki, dr. Milkó Ignác óbecsei, dr. Földes 
Simon zsablyai, dr. Ormay Kálmán kulai, 
dr. Thurszky Pál titeli, dr. Hável József 
zentai, dr. Thim József apatini, dr. Sági 
Samu zombori, dr. Sárkány János topolyai, 
dr. Glücksthal Adolf zentai, dr. Hannig 
György bácsi, dr. Bényi József topolyai, dr. 
Révay János zentai, dr. Burtik Győző adai, 
dr. Benedek István maiíueosi, dr. Orth Mi­
hály pincédi, dr. Spitzer István kerényi, dr. 
Sántha György szabadkai orvosokat.

Tiszteletbeli járásorvosokká: dr. Hollän­
der Adolf jánoshalmai, dr. Gottlieb Ede 
csantavéri, dr. Szabó János bácskereszturi, 
dr. Strone Frigyes úfutaki, dr. Goldschmidt 
Dávid bezdáni, dr. Hollender M. Dávid kulai,

dr. Madarász Lipót madarasi, dr. Malcsiner 
Emil madarasi, dr. Rohacsek István katymári, 
dr. Szauer Károly veprődi, dr. Vermes 
Dezső regöeei, dr. Liely József hódsági, 
dr. Heller Armin örszállási, dr. Tessényi Pál 
torzsai, dr. Gerich Endre petrőei, dr. Kurz 
Fülöp ókéri, dr. Déry Henrik kossuthfalvai, 
dr. Varró János óbecsei, dr. Schmidt Oszkár 
mélykúti, dr. Alföldy Antal bácsbokodi, dr. 
Tóth Gyula kátyi, dr. Longauer Lajos apatini, 
dr. Marberger Sándor apatini, dr. Wachszler 
Ede pacséri, dr. Ilg Ede palánkai, dr. Popo­
vits Milán óbecsei, Szegő Géza csonoplyai 
lakosokat.

Tiszteletbeli árvaszéki fogalmazókká: 
Pavlovits Fedor, Klemm Gyula kig. gyakor­
nokokat.

A törvényhatóság felhatalmazta továbbá 
az alispánt, hogy a főszolgabiráktól kihágási 
ügyekben az esküt kivehesse.

Végül a főispán megköszönte a tör­
vényhatósági bizottság tagjainak a válasz­
tások alatt tanúsított komoly és higgadt 
magatartását és a közgyűlést zajos éljenzés 
között berekesztette.

Újabb mozgalom a tisztvi­
selő-telep ügyében.

Körülbelül egy éve annak, hogy komoly 
mozgalom indult meg Zomborban egy tiszt­
viselő-telep létesítése iránt. Az érdeklődés 
elég nagy volt az ügy fontosságához képest 
és valószínűleg meg is valósult volna a terv, 
ha a tisztviselők megkapták volna az állam­
tól az ezen célra kiszemelt alkalmas telket 
a Rákóezi-ut végén fekvő laktanya szomszéd­
ságában. Azóta aludt ez a kérdés. De hogy 
egészen el nem aludt, mutatja az a meghívó, 
amely a Zombori Tisztviselők Fogyasztási 
Szövetkezetének tagjait 1907. november hó 
29-én értekezletre hívta össze. A tárgysoro­
zat 1. pontja a tisztviselő-telep kérdésének 
tárgyalása volt. Azaz csak lett volna, ha a 
Szövetkezet tagjai érdemesnek találták volna 
ilyen fontos ügy megbeszélésén megjelenni.

így azonban a jelen volt 7 tag nem tehetett 
mást, minthogy tudomásul vegye az elnöknek 
erre nézve tett előterjesztését. De hogy ez 
a fontos kérdés megint feledésbe ne menjen, 
ezen az utón akarom az ügy iránt komolyan 
érdeklődő tisztviselő társaim figyelmét a tiszt­
viselő-telep kérdésére felhívni.

A Fogyasztási Szövetkezet elnökének 
előterjesztése szerint a Bács-Bodrog megyei 
Gazdasági Egyesület székháza mögött lévő 
területet tulajdonosa parcelláztatta. A par­
cellák száma 2S, nagyságuk 220—245 □-öl. 
A tulajdonos hajlandó volna a parcellákat 
6 korona átlagos árban eladni a tisztvise­
lőknek ; tehát egy telek mintegy 1300—1500 
koronába kerülne. A parcellázott területen 
már félig meglévő utca meg volna hosszab­
bítandó a Flórián-utca végéig s a háztelkek 
majdnem mind ezen uj utca két oldalán 
feküdnének. Kétségtelen tehát, hogy ezen a 
területen, mely két forgalmas utcából — a 
Bákóczi és Flórián-utcákból — a legkönnyeb­
ben megközelithetö, igen alkalmasan és arány­
lag csekély költséggel lehetne tisztviselő- 
telepet létesíteni. Ha meglesz a kellő érdek­
lődés, közös akarattal sok nehézséget le 
lehet küzdeni s ezt a régóta vajúdó kérdést 
a megvalósulás stádiumába kell juttatni. Leg­
helyesebb volna, ha az érdeklődők ezen ügy­
ben érintkezésbe lépnének a Fogyasztási 
Szövetkezet elnökével, Inhofi" Józseffel, aki 
azután készséggel folytatná a megkezdett

akciót, újabb értekezletet hívna össze, ame­
lyen a kérdést tisztázni s talán megvalósítani 
is lehetne.

íme ezen fontos kérdés felvetése is bi­
zonyítja, hogy a Fogyasztási Szövetkezet ve­
zetősége minden kínálkozó alkalmat megra­
gad a tisztviselők érdekeinek előmozdítására. 
De viszont a tisztviselőknek is nagyobb ér­
deklődést kellene mutatniok saját érdekeik 
megvédésében, terheik könnyítésében. Ha pl. 
pár száz tagja lenne csak a Szövetkezetnek, 
mindjárt nagyobb súllyal léphetne fel tagjai 
érdekében a kereskedővel, mészárossal szem­
ben. S hogy a tisztviselőknek a Szövetke­
zetbe való belépése megkönnyittessék, az 
iránt is indítvány tétetett, hogy a mostani 
2U koronás részjegy megszüntetésével a rész­
jegy a legminimálisabb összegben (1—2 kor.) 
állapíttatnék meg tisztán a kezelési költségek 
fedezésére, mivel a szövetkezetben raktári 
kezelés nincs, a tőkegyűjtés felesleges­
nek látszik. Ez azonban csak úgy vihető ke­
resztül, ha a tisztviselők minél nagyobb 
számban lépnének be a Fogyasztási Szövet­
kezetbe. Ily módon anyagi megterheltetés 
nélkül maguk részére minden téren csak 
előnyöket vívhatnának ki, egyetértéssel meg­
erősíthetnék és virágzóvá tehetnék a szűk 
működési körben megindult Fogyasztási Szö­
vetkezetét.

t. L

Karácsonyi vásár.
Zombor, december 16.

A Tulipán Szövetség Magyar Védő- 
Egyesület leányszakosztálya által 3 napra 
rendezett karácsonyi vásár folyó hó 13-án 
zárult be. A látogatottságról általánosságban 
már múlt számunkban beszámoltunk. A tör­
téneti hűség kedvéért megjegyezzük, hogy az 
utolsó nap megmozdult végre közönségünk 
és tömegesebben tekintette meg a kiállítást. 
A Z. és V. laptársunknak a karácsonyi vásár­
ról hozott tudósítása nagy tévedésen alapul. 
„Hogy az intelligensebb elem nem kapható 
semmireu ebben tökéletesen igaza van, de 
hogy a „középosztály s a népu nem lett volna 
hivatalos a vásárra, tagadjuk.

Hisz a rendezőség a vásár megnyílta 
előtt hetekkel előbb plakatirozott, a helyi 
sajtóban 3 hete állandóan hirdetett. Hogy 
fény és pompa lett volna kifejtve, egyenesen 
tagadjuk. Ezért ugyan felelősség a leány­
szakosztályt egyáltalában nem terhelheti, ezt 
legfeljebb Vojnits István alispánnak, aki a 
szükséges helyiségeket a vásár céljaira bocsáj- 
totta és a kivilágítást is ingyen adta a jóté­
konycélra való tekintetből, — lehetne felróni.

Hogy drapéria nem volt, az már bizo­
nyos, de ahol a falból egy parányi szürkeség 
csak kilátszott, bizony azt a gyorskezü eláru­
sítók igen ügyesen felhasználták és női kézi­
munkákra alkalmas vászon, selyem és egyéb 
gyolcs darabokkal fedték be.

Nehéz munkára vállalkozott Jovánovits 
Leona. Az előítéletek, a felfuvalkodott gőg 
és a dölyf, és a tudatlan tömeg közé évtize­
dek által vont kasztok falait akarta lerom­
bolni ezzel a hangzatos jelszóval: „Pártoljuk 
a magyar ipart / Magyar iparterméket vásá­
rol junlc.u Édes szóval, csábos mosolylyal, 
rábeszéléssel nem lehet a megrögzött előíté­
leteket halomra dönteni. A vásár bizonyította 
legjobban.

Az iparosok, a tisztviselők, az ügy­
védek stb. családtagjaiból a karácsonyi vásár 
rendezésébe mindazok befolytak, akik a
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leányszakosztály tagjai. Ezeket sem politikai 
célzatosság, sem magánérdek nem vezethette. 
Egy közös célért léptek sorompóba: a hazai 
ipar pártolásáért. Lett légyen ez a vásár 
obtyinár vagy képviselőválasztásnak dekla­
rálva, hogy ontotta volna az a középosztály, 
az a nép az obohisokat a korcsinárosok 
feneketlen zsebébe; de mert a hazai ipar 
pártolására, magyar ipartermékek vásárlására 
lettek meghiva, — hát — nem lettek meghiva!

A karácsonyi vásár külsőleg látható 
része a bezárás után elvonult a nagyközön­
ség elöl. A rendezőket megdicsértük, ezzel 
eleget tettünk kötelességünknek.

Mégis volna egy pár szavunk a nagy 
közönséghez, amely imitt következik:

Az érdeklődőket, sőt Zombor város 
egész közönségét személyválogatás nélkül 
felhívjuk — most nem kell a megpumpolástól 
tartani —, hogy fáradjon el a vármegyeház 
két elzárt első emeleti szobájába, ahol dr. 
Jovánovitsné és leánya, a leányszakosztály 
buzgó elnöke még mindig a tárgyak osztá­
lyozásával és az elszámolással foglalkoznak, 
s meggyőződhetnek, hogy a 3 napi csillogó 
keret hetek-hónapok munkáját igényli.

Az ily önfeláldozó, lelkiismeretes mun­
kán nem lehet átsiklani. Haladjon a leány­
szakosztály azon a nemes irányon, amelyet 
a hazai ipar támogatásában eddig is követett 
és a város közönségének azon része, amely 
hazafias törekvéseikben eddig is pártfogolta, 
ezentúl sem vár névre szóló meghívót és foko­
zottabb mértékben fogja őket támogatni.

Nehogy adandó alkalommal ismét a 
meghívások körül merüljön fel panasz — amint 
értesültünk a leányszakosztály buzgó titká­
rának indítványára elhatározta, hogy ezentúl 
rendezendő karácsonyi vásárjait házalókeres­
kedés alakjában fogja lebonyolítani, — vagyis 
a venni szándékozókat saját meleg fészkük­
ben áruval felszerelten keresi fel. így talán 
az igények kielégitést nyernek. Egyébként a 
vásár maga sem erkölcsi, sem anyagi ered­
ménye nem felelt meg a várakozásnak.

—r.

Hírek.
Nyomor.

Elhull virág, zörgő haraszt között 
A Krisztus festett kökeresztje áll,
Hegel megváltó szenvedéseket 
Szellő, enyészet, — hogy ha arra jár.

A kőkereszt eláll (be régi nóta!)
Egy apró gyermek halkan felzokog:
Én Istenem, Te megfeszitett Jézus 
lm’ ide jöttem, hozzád fordulok :

Te látod, milyen árva lettem én,
Mióta elment drága, jó anyám . . .
Éhes vagyok, Krisztus, éhes vagyok —
Adj ennem s varrd meg elrongyolt ruhám.

S a festett Krisztus ott a kökereszten 
Megszólal: édes, árva gyermekem 
Hozzám ne jöjj, én nem segíthetek,
Nézd hol vagyok, — nézd mit tettek velem;

Kezem lekötve — lelkem messze elszállt 
S jó emberek szivében titkon ég . . .
Imát se mormolj, ott megértenek 
A balzsam ott a legszentebb beszéd.

Amott a város . . . kőházak között 
Hangos tivornya, elhaló zene . . .
Buja virágok illatában dőzsöl 
A munkátianság gőgös embere.

S elhalt virág, zörgő haraszt között 
A Krisztus festett kőkeresztje áll.
Regél megváltó szenvedéseket 
Szellő, enyészet hogy ha arra jár . . .

Dr. Badvinyné Bnttkay Emma.

Kinevezés. A király dr. Eisler Mi­
hály titeli járásbirósági jegyzőt a vingai já­
rásbírósághoz albiróvá nevezte ki.

Kinevezés. A vallás- és közok­
tatásügyi miniszter Nagy Mihály ujfutaki róm. 
kath. elemi iskolai tanítót a gombosi állami 
elemi népiskolához rendes tanítóvá nevezte ki.

Főispán! ebéd. A tisztújító köz­
gyűlés alkalmával Fernbach Károly főispán 
és felesége fényes ebédet adott, amelyre 
hivatalosak voltak : Boberits Milán, Érti János, 
Érti István, Érti József, Eigl József, Faragó 
János, Szemző Gyula, Karácson Gyula, dr. 
Lovászy Andor, dr. Lovászy Márton, Márton 
Mátyás, Latinovits Géza, Dungyerszky István, 
Jauc h Ferenc, Nagy Sándor, Sziics Mihály, 
Kleiszner Károly, Zakó Milán, gróf Széchenyi 
Emil, Piukovits József, Rechner Konrád, 
Yidiczky György, Popovits V. Tódor, Lelbach 
Antal, Lelbach Péter. Dungyerszky Gedeon, 
Hipp Dezső, Vámosi Manó.

Szabad Lyceum. Mult vasárnap 
Rácz Soma áll. főgimn. tanár tartott előadást 
a Szabad Lyceumban. Előadásának tárgya 
volt: „A másvilág a költészetben.“ Beveze­
tőben szólt a jövő életbe vetett hit kialaku­
lásának okairól és a másvilági életről kelet­
kezett népi képzetekről. Azután a világiroda­
lom három nagy epos költőjének : Homeros- 
nak. Vergiliusnak és Daniénak másvilágát, 
kimutatván összefüggésüket és kor- és világ­
felfogásból eredő különbségeiket. Dante* cso­
dálatos architektonikáju poklát, tisztitó helyét 
és paradicsomát szemléletes keresztmetsze- 
tes váziatrajzban is bemutatta. A tudós tanár 
érdekes előadását nagy figyelemmel hallgatta 
a közönség és zajos tapssal jutalmazta érte.

Luca napja. A múlt pénteken volt 
az a nap, amely a babonások előtt nagy 
jelentőséggel bir. A közmondásos „Luca- 
székét“ e napon kezdik készíteni, akik arról 
a jövendőt akarják látni. E napon sütik a 
Lucapogácsát is több háznál, amelyből szintén 
tudnak a régiek jósolgatni. Ma már persze, 
ha meg is csinálják a régi szokásokat, de 
azokon mindenki már csak mosolyog.

Meglopott főlevéltáros. Popo­
vits Sebő vármegyei főlevéltáros feljelentést 
tett a rendőrkapitányságnál, hogy lakásából 
egy nyitott szekrényből ismeretlen tettes 400 
korona értékű aranynemüt ellopott. Az ello­
pott ékszerek a következők; egy hosszú, 
vékony aranylánc gyémánt kővel és csattal, 
duplafödelü lapos aranyóra, három ezüst 
zsuzsu, egy ezüst < igarettatárca és egy ezüst 
poudertartó. A rendőrség nyomozza az is­
meretlen tettest.

Kényszerítés a munka elha­
gyására. A kereskedelmi miniszter érde­
kes és nagyfontosságu elvi határozatot hozott. 
A miniszter kimondotta, hogy nem büntetendő, 
ha egy munkás a másikat, aki szakszervezeti 
kötelezettségének eleget nem tett, a munka 
elhagyására kényszeríti.

Gondnokság. A szabadkai kir. tör­
vényszék Szusulszkv Mihályné 62 éves to­
polyai lakost elmebetegség miatt, a zombori 
kir. törvényszék pedig Raihl Károly 84 éves 
paripási lakost elmebetegség miatt gondnok­
ság alá helyezte.

Ä selyemtenyésztés 1907-ben.
Ez idén az országban 1.407,155 kiló selyem- 
gubót termeltek, ezért kifizettek 2.874,032 
koronát, amelyből esik átlag egy tenyésztőre 
35 korona kereset. A selyemtenyésztési akció 
kezdete óta termeltek az országban összesen 
27.433,000 kilogram gubót, ezért kifizettek 
50.557,500 koronát. Az összes kereset pedig, 
melyet a selyemtenyésztéssel és selyeinfonó 
iparral foglalkozóknak kifizettek 75.275,259 
koronát. A selyemtenyésztési akció szociális 
jelentőségét nagyban emeli az, hogy a föld- 
mivelő nép közvetlen aratás előtt, amikor 
leginkább pénzszűkében van, jut általa ke­
resethez.

Merénylet az országúton. Mol­
nár Verona 18 éves leány a napokban Bajáról 
Sanac-pusztán lakó szülei látogatására uta­
zott. Az állomásról gyalog ment a puszta 
felé. A leány után egy eddig ismeretlen legény 
baktatott, aki az országút egyik elhagyott 
pontján merényletet akart elkövetni a lányon.
A leány védekezett a férfi brutális támadásai 
ellen, de a férfi betömte száját s a küzdelem­
ben leharapta a lány orrát. A tusában elalélt 
Molnár Verona s az ismeretlen legényt csupán 
az akadályozta bűnös tervének megvalósításá­
ban, hogy az országúton közeledni hallotta 
Helle Mátyás kocsiját. A kocsizörgéstől meg­
ijedt és elfutott. Az eszméletlen állapotban 
lévő lányt feltették a kocsira s Bajára szál­
lították a kórházba, ahol csak másnap sikerült 
eszméletre téríteni. A bestiális ember ellen 
a legszélesebb körben megindították a nyo­
mozást.

Dráma a malomban. Véres csa­
ládi tragédia játszódott le Felsöszentiván 
község egyik utszéli malmában. A tataházai 
és bokodi ut keresztezésénél Kovács Ferenc 
István és öcscse : Kovács János szélmalma 
van. A két testvér az apától örökölte a mal­
mot és amióta csak átvették az örökséget, 
állandó a testvérháboru. Kovács János az 
apjuk halála óta mindig azon mesterkedett, 
hogy bátyját kizárja a közös vagyonból. Ez 
persze, állandó verekedésre adott ajkaimat. 
A múlt héten is efölött vesztek össze a test­
vérek. Kovács Ferenc István ismételtve kije­
lentette, hogy az Istennek sem megy ki az 
apai házból és a malomból. Erre Kovács 
János kést rántott és azzal rohant a bátyjára. 
Irtózatos dulakodás fejlődött ki a testvérek 
között. Ferenc leteperte öcscsét a földre és 
kiakarta kezéből csavarni a kést. Ebben a 
pillanatban lépett a malomba Kovács János 
felesége. Ez látva a dulakodást felkapott egy 
élesre fent konyhaölő kést és azt markolatig 
döfte sógora hátába. A szerencsétlen Kovács 
Ferenc nyomban meghalt. A véres családi 
dráma ügyében a bajai bíróság megindította 
a vizsgálatot és a gyilkos asszonyt letartóz­
tatta.

Per Brankovice pátriárka 
hagyatéka ellen. Letics nyugalmazott 
tanító, ki hosszú éveken át udvarmestere 
volt Brankovics György pátriárkának, a hagya­
ték ellen 72.000 korona követelése erejéig 
keresetet indított. Követelése onnan ered, 
hogy éveken át nem kapta ki fizetését. 
Ugyanezen cimen perelte Letics felesége az 
örökösöket 28.000 korona erejéig. Keresetük­
ben azt állítják, hogy elmaradt fizetésüket 
most azért kénytelenek per utján behajtani, 
mert mindig azt remélték, hogy a pátriárka, 
aki rokonuk volt, végrendeletében nagyobb 
összeget fog nekik hagyományozni, a pátriárka 
végrendeletében azonban róluk nem emléke­
zett meg.

Legnemesebb karácsonyi aján­
dék I Családunk javára szóló életbiztosítás, 
minőt a legkülönfélébb módozatok szerint 
ajánl: Bárány Lipót és fia a Trieszti ált. 
biztositó társasg (Generáli) helybeli kép­
viselője.

Ügyvédjelölt, esetleg Írnok azonnali 
belépésre kerestetik. — Bővebbet a kiadó- 
hivatalban.
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Letartóztatott szélhámos. A
szegedi kereskedők üzleteit néhány nap óta 
egy csinosan öltözött, úri külsővel biró fiatal 
ember látogatta. Az üzletekben, ahol csak 
megfordult, pacséri Várady Gyula dr. jog­
tudor és tartalékos huszárhadnagynak mon­
dotta magát s nagyobb bevásárlásokat akart 
csinálni. így 1200 korona értékű ékszert, 
drága téli ruhákat, huszárhadnagyi egyen­
ruhákat és ezrekre menő bútort akart meg­
rendelni. A kereskedőknek feltűnt ez a dolog 
s a rendőrségnek titokban jelentést tettek. A 
rendőrség felkereste a fiatal embert Európa- 
szállodai lakásán s igazolásra szólította fel.
A hozzáintézett kérdések azonban annyira 
zavarba ejtették, hogy össze-vissza l'elelgetett, 
mire a rendörbiztos felszólította, hogy kövesse 
őt a rendőrségre. A rendőrségen azután be­
vallotta, hogy Hegyi (Halpauer) Endre és bajai 
illetőségű kereskedősegéd. A rendőrség meg­
keresésére a bajai rendőrség azt táviratozta, 
hogy Hegyi csakugyan odavaló s ezelőtt pár 
nappal jött el hazulról. A rendőrség Hegyit, 
mivel nem követett el semmi törvénybe ütköző 
dolgot, szabadon bocsátotta.

Visszavándorló anya fájdalma.
Szivet megrendítő eset történt a napokban az 
egyik Fiúméba visszaérkezett, visszavándorló 
napszámosnővel. Grünbaum Vilmosáé bács- 
ordasi napszámosnőt a nyomor visszakergette 
szülőföldjére, ahonnan a boldogabb élet 
utáni vágy csalogatta ki. Kis íiacskája szüle­
tett az újvilágban, akit szintén haza kellett 
hozni, haza is hozott, hogy egyetlen fiacská­
jában lelendő öröme feledtesse az újvilágban 
tapasztalt csalódásokat és adjon erőt az 
itthon való küzdelemre. A kis Mártont 
azonban Budapesten elragadta tőle a halál. 
Ott temették el, hogy még sirhantjához se 
vándorolhasson el, vigaszt keresendő. — 
Egyedül jött haza a nyomorból a vigasztalan 
küzdelemre.

Huszárélet. A bácsbokodi csendőr­
ségnél egy szerencsétlen fiatalember jelent­
kezett azzal, hogy ö katonaszökevény. — 
A huszároktól szökött meg, de nem azért, 
hogy oda vissza ne térjen, hanem azért, 
hogy elpanaszolja az ő rettenetes szenvedé­
seit. Elmondotta, hogy a kaszárnyában ütötték, 
verték, csúfolták, az ételét bepiszkolták. Teste 
tele volt kék foltokkal és iitlegek nyomán 
kelt daganatokkal. A szegény fiút nem a 
tisztjei, nem is az altisztek, hanem az öreg 
huszárok bántalmazták. A boldogtalan sokat 
szenvedett legényt átadták a bajai bíróságnak 
és onnét az állomáshelyére szállították.

Életunt menyecske. Obecséröl 
Írják: A boldogtalan házasélet keserűségei 
egy fiatal menyecskét ragadott az öngyilkos­
ságra. Raboczkai Kati alig egy éve, hogy 
férjhezment, de nem élt egyetertőleg urával 
és pár hónap előtt ott hagyta az ura hajlékát 
és szüleihez tért vissza. A szülők ismerve a 
fiatal szerelmesek sokszor oknélküli fellohba- 
nását, biztatták Katit, hogy térjen vissza az 
urához és ha tűr is, de legalább saját ott­
honában van. A menyecske azonban minden 
biztatásra csak azt felelte: Inkább meghalok, 
semhogy visszamenjek. És a boldogtalan te­
remtés a múlt kedden beváltotta fenyegeté­
sét. Egy őrizetlen pillanatban lugszódát ivott 
és mire észrevették, a marólúg teljesen fel­
marta torkát, gyomrát. Az orvosok életben- 
maradásához kevés reményt fűznek.

Eltűnt asszony. Ádám Verona 
jánoshalmi magános asszony, mint levelezőnk 
Írja, még a múlt hó 25-én azzal távozott el 
lakásáról, hogy a tőle különélő férjét vacso­
rára meghívja. Azóta nyoma veszett. A 
csendörség minden irányban megindította a 
nyomozást, hogy nem-e valami rejtélyes bűn­
ügyről van szó. De még ezideig semmit sem 
tudtak kideríteni. Az eltűnt férjét letartóztat­
ták és négy napig fogva tartották, de mint­
hogy semmi rábizonyítható nem volt, kény­
telenek voltak szabadon engedni. A nyomo­
zást most más irányban folytatják.

A szegény gazdag. A leggazda­
gabb emberek Amerikában élnek. De ezek 
közt is van olyan, hogy dusgazdagsága mel­
lett keserű az élete. A világ leggazdagabb I

emberének: Reckefeiler John ismert nevű 
amerikai sokszoros milliomost tartják, akinek 
vagyonát 250—300 millióra teszik. Ez a 
szegény gazdag ember azonban már évek 
óta súlyos emésztési zavarokban szenved. 
Nemrégen egészen megkopaszodott. A bol­
dogtalan nábobot orvosai egy pillanatra sem 
hagyják magára s bajának orvoslása céljából 
a legfárasztóbb munkákat végeztetik vele. 
Rockefeller néhány év óta a nyári hónapokat 
favágással és köhordással tölti s e mellett 
nem szabad mást ennie, mint lefölözött 
aludtejet és száraz kenyérhajat. Dohányozni 
nem szabad s egyetlen itala az állott szóda­
víz. Mindennap nyolc órakor fekszik s minden 
izgalmat kerülnie kell. Oh, a szegény!

Elfelejtett főnyeremények. A
Jószivsorsjegyek 1007. november 15-iki hiva­
talos sorsolási jegyzéke szerint:
az 1020. sor. 66. sz.
az 1073. sor. 85. sz.
az 4209. sor. 37. sz.
az 5660. sor. 99. sz.
az 6152. sor. 75. sz.

sorsjegy nyert 20000 koronát, 
„ 20000 
, , 20000
, , 30000
, , 20000

Ezeket a sorsjegyeket már évekkel ezelőtt 
húzták ki, de a mai napig a szerencsés nye­
rők nem jelentkeztek. Az illetők egyszerűen 
nem tudják, hogy sorsjegyüket ilyen nagy 
nyereménnyel húzták ki. Nem tudják pedig 
azért mert nem járatnak megbízható sorso­
lási lapot. Ilyenként ajánlható a „Pénzügyi 
Hírlap,“ a melynek sorsolási melléklapját a 
„Pénzügyi UtmutatóM a nagyin, magy. kir. 
belügyminiszter, mint teljesen megbízható 
szakközlönyt, a magy. kir. pénzügyminiszter 
pedig mint szakértelemmel és pontosan szer­
kesztett közlönyt hivatalosan ajánlott. A lap 
előfizetői a januári számmal ingyen kapnak 
egy sorsolási „Naptár“-t, továbbá a „Pénzügyi 
és Tőzsdei Évkönyv“-et, amely sok hasznos 
tudnivalón kívül tartalmazza a kezdettől fogva 
1907. végéig kihúzott, de kifizetés végett 
még be nem mutatott sorsjegyek, kötvények, 
záloglevelek hiteles kimutatását, úgy hogy e 
könyvből bárki azonnal megláthatja, ki van-e 
huzva, vagy nincs? A „Pénzügyi Hírlap" 
előfizetési ára 5 korona, mely összeg posta- 
utalványon küldendő he a kiadóhivatalba 
VII. Rákóczi-ut 44.) ahol mutatványszámok 
is kaphatók.

Színház,
Csütörtökön f. hó 12-én „A vig Ni» 

belungok“ kerültek színre másodszor elég 
lendületes előadásban, melyből különösen 
Gáthy szép hangja tűnt ki.

Pénteken az öreg Sardou vonult fel a 
színpadra, a maga pompás meghalási darab­
jával a „Fedorá“-val. Az idő hogy eljár 
— sóhajtoztunk néhányan a nézőtéren, majd­
nem gúnyos közönnyel hallgatva azokat a 
fenséges tirádákat, melyeken anyáink még a 
meghatottság könnyeit ontották. A boszu és 
szerelem problémáját, melyet Sardou itt fel­
vet, ma már valószinütlennek látjuk, még 
inkább annak az indulatok ilyeténképi tra­
gikus bonyolítását. Csak a főhősnő parádés 
szerepe tartja mindeddig műsoron, melyen 
minden rangbeli tragika kipróbálja tehetségét. 
Jászay Olga is megpróbálkozott vele elég sok 
igyekezettel, de ép a szerep emberics voltát 
feltüntetni nem tudta. Nem láttuk hogy vál­
tozik át szerelemmé az Ipanoff iránti gyűlö­
lete. Magát a szerelmet és gyűlöletet a régi 
szini technika valamennyi eszközeivel tüntette 
fel, sőt az első felvonás végén elég élénken 
sikoltott a Vladimir ravatalánál, az V. felvonás­
ban pedig elég stílszerűen és rózsaszínű csipkés 
pongyolában — de meghalt. Partnere Gőzön az 
Ipanoff szerepében ennél sokkal kevesebbet 
adott. Megbámultuk jól szabott frakkját, de 
tragikus tehetségéből vajmi keveset muta­
tott. Az egyetlen igaz hangot abban a fojto-

gatási jelenetben láttuk, egyébként hidegen, 
angol flegmával játszott. De Siriex szerepét 
Polgár alakította, de láttuk már őt is sokkal 
jobb szerepben, sokkal jobbat alakítva. A többi 
szereplő tán nem vár dicséretet, Gyulai 
Zsigát azonban ezen kívül ajánlatos volna 
nemi vinni be a tragédiába.

Dr. K. D
Szombaton a kedélyesség jegyében a 

Gésák-at adták elő. Mulatott a színpad, 
rontotta az egyes jelenetek hatását, a kar­
mester idegesen dirigált (Telekán fistulából 
vett hangjánál leütötte a taktust, Heltai 
kupléját elsiettette), a közönség meg boszan- 
kodott. Pedig kár volt az egyes szerepekben 
és jelenetekben sikerült darabért. Az est 
sikerében az oroszlánrész Heltaié, a ki ügyes 
játékáért és a sikerült alkalmi kupiékért zajos 
tapsot aratott. Révész Ilonkát sikkes Molly- 
jáért, Kaposy Józsát csengő sopránjáért s 
szép koloraturáiért, Gáthy Kálmánt inkább 
kellemes baritonjáért, mint alakításáért illeti 
dicséret.

Vasárnap délután a Víg özvegy 
került színre.

—y
Este: Maillant Anne „A remete 

csengetyűje11 cimü vig opera ment 
eléggé egyöntetű előadásban. A darabnak 
különben alig van egy igazán jó és hálás 
szerepe és talán épen azért tetszett oly 
száraznak és hatástalannak. Nincs ugyan 
híjával a szépen instrumentált zenerészeknek, 
de ezek még sem nyújtottak elegendő kár­
pótlást a librettónak szinte tüneményes si­
lányságáért. Ez a körülmény, meg Sylvain-nek 
meglehetős magas regiszterekben mozgó ének­
része, melyet Gózon Gyula csak fistulával 
volt képes elénekelni, okozta azt a szürke 
álmos hangulatot, amelyet sem Csanády 
(Georgette) szép játéka, sem Kaposy Józsa 
(Friquet Rose) temperamentumos vigsága és 
III. felvonásbeli gyönyörű menyasszony dala 
nem birt eloszlatni. Gáthy (Belamv) gyönyörű 
baritonjának csengése a szerző koloraturos 
szerzeményében teljesen elveszett. Heltai 
ügyes alakításán a közönség sokat kacagott.

A zenekar szép egyöntetű játékáért 
dicséretet érdemel. A karmestert a lelkes 
vezetésben annyira elragadta a nemes buz­
galom. hogy a III. felvonás fináléjánál a diri­
gáló pálcát a közönség soraiból adták a 
kezébe. —r.

HIRDETÉSEK.

Meghívó.
A „Bácsi Takarékpénztár“ r. t.

folyó hó 26-án délelőtt II 
Órakor Bácsban saját helyiségében

rendkívüli közgyűlést
fog tartani, melyre a t. részvényesek 
ezennel tiszteletteljesen meghivatnak.

Tárgyaki
a) Egy felügyelő-bizottsági tag vá-„ 

lasztása ;
b) a tiszta jövedelem felosztásának, 

mikénti eszközlése.
Bács, 1907. évi december 16.

3-1 Az igazgatóság.
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6171/1907. szám.

pályázati hirdetmény.
Kula nagyközségben lemondás 

folytán üresedésbe jött és 100 korona 
évi fizetéssel javadalmazott szülésznői 
állásra ezennel pályázatot hirdetek s 
felhívom pályázni óhajtókat, hogy sza­
bályszerűen felszerelt folyamodványukat 
hozzám 1907. övi december hó 
23-álg annál is inkább nyújtsák be, 
mert a később beérkező kérvényeket 
figyelembe venni nem fogom.

Kula, 1907. december 8.
S Z T R I L I C H,

2—2 főszolgabíró.

9878/tkvi 1907. szám

Árverési hirdetmény.
A zoinbori királyi törvényszék, mint te­

lekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy Wohl- 
lálirth Álfám végrehajtatónak Kimer .Jczsefué 
sz. \ illand Margit végrehajtást szenvedett 
elleni 2000 korona tőkekövetelés és járulékai 
iránti végrehajtási ügyében a zoinbori kir tör­
vényszék (és kir járásbíróság) területén lévő,
• leszállás községben fekvő és az őrszállási 984. 
sz. betétben A. t I sor, 1940. Iir. sz 977. 
ö. i. sz ingatlanra 1600 korona kikiáltási ár­
ban az árverést elrendelte és hogy a lennebb 
megjelölt ingatlan az 1907. évi december hó 
28-i/c (huszonnyolc) napján délelűttt 10 órakor
• leszálláson a községházánál megtartandó nyil­
vános árverésen a megállapított kikiáltási áron 
alul is eladatni tog.

Árverezni szándékozók tartoznak az in­
gatlan becsárának 10 "/„-át készpénzben, 
vagy óvadékképes értékpapírban a kiküldött 
kezéhez letenni, avagy az 1881. LX t. c. 170.
§ a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál 
elöleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű 
elismervényt átszolgáltatni.

Zombor. 1907. évi szeptember hó 18-áu.
A kir. törvényszék mint tkvi hatóság.

Radány,
kir. (széki bíró.
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Bittermam Nándor és Fia
Eün:kő- és könyvnyomdája
= ZOIWBORBAM,
/f/t/t » vármegye palotájában, jt#/*

a
o idő alaít szállíttatnak, o

Papír- és írószerek a bevásárlási áron.
*

Könyvkötői munkák
elfogadtatnak és a kiállítási áron 
z= szállíttatnak.

#
[gj Községi nyomtatványokból [g] 

^ ^ nagy raktár. [gj jgj
# 60-9

Telefonszámi 18.

5474/1907. szám.

Pályázati hirdetmény.
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Üzemük a létező legolcsóbb, legmegbízhatóbb.
Szerkezetük szabatos, könnyen érthető, könnyen hozzáférhető, — a por elől védve van
Keselésnes nem kell gépéss. --------------- Megindítás ntán nem kell felügyelet!
Pénsügyori J®jllSVelet nincsen — áármely üsemhes és bárhol hassnálhaték. 
Motorok 3-tól 100 lóerőig és feljebb. — Lokomobilok 5-től 28 lóerőig.
Szakszerű felvilágosításokkal, árjegyzékkel, ajánlattal és referenciákkal kívánatra díjmentesen szolgál

HJEE gépraktár és műszaki Iroda
vx _ BUDAPEST, V„ Váci-körnt 26. — Távirati cim „USZu" Budapest.
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Bajmok község elöljárósága a köz­
ségi képviselőtestületnek 55/1907. kgy. 
számú határozata alapján az utcák és 
terek szabályozási vonalainak megálla­
pítása és a vármegyei építési szabály- 
rendelet 1. §-ában előirt, továbbá a 
vármegyei alispán urnák 19807/1907. 
számú rendeletével közölt kimutatásban 
szabályozott minta szerinti mérnöki 
munkálatok elkészítésére pályázatot hir­
det ; fel kéretnek az ezen munkálatok 
elkészítésére vállalkozni hajlandó mér­
nök urak, hogy ajánlataikat 1907. évi 
december 31-ig Bajmok község 
elöljáróságánál benyújtani szívesked­

jenek.
Bajmok, 1907. december 13.

Lichtneckert, Kollár József,
jegyző. 2—1 h. biró.
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Zombor, 1907. december 17. BÁCSKA. 7

Meghívó.
A Mélykúti Takarékpénztár r. t. 1907. 

évi december hó 26-én délután 
2 érakor saját helyiségében

rr /

tart, melyre a t. részvényesek tisztelettel 
meghivatnak.

Ä közgyűlés tárgyai:
I. Az alapszabályok 4. §-a értelmében 

újabb 200 drb 100 koronás részvény kibo- 
csájtásának elhatározása, — és a választmány­
nak erre vonatkozó azon előterjesztésének 
akkénti elfogadása, hogy minden részvényes 
4 részvény után 1 újat az elővételi jog címén 
155 koronáért kapja — tartoznak azonban 
ezt december 31-ig bejelenteni az ujonan 
jegyzettek pedig 105 koronáért számíttatnak. 
A vételárnak fele 1908. január 10., a másik 
fele pedig 1908. január 20-ig befizetendő lesz 
az intézet pénztárába.

II. Két tag kiküldése a jegyzőkönyv 
hitelesítésére.

Mélykút, 1907. évi december hó 12-én.
Az igazgatóság.

ÍRÁS ÉSJÉKSZERÉSZ
ZÁLOGHÁZI BECSÜS

ZOMBOR, FŐ-UTCA.

KflRíiCSQHVl iUÍItOÉBOK.
Ékszer, dra, brilliant És gyémántáruk, 
ezüst- És chinaezüst dísztárgyak, eeö- 
eszközök dús választékban a legszebb 
És legolcsdbb kivitelben, további zálog­
házból visszamaradt teljesen nj arany 
női órák ZD-Z5 kor., arany gyer­
mekgyűrűk 5—6 koronáig kaphatók:

KESZLEK DEZSŐ
. . órás- és ékszerésznél, zálogházi becsüs ZOMBOR, FŐUTCA. . . . —

Figyelmeztetés. Az alapszabályok értel­
mében csak oly részvényes gyakorolhatja 
szavazati jogát, kinek részvénye 2 hóval a 
közgyűlést megelőzőleg Íratott nevére, és úgy 
ezeket, valamint meghatalmazásokat mások 
képviseletére a közgyűlés előtti nap az igaz­
gatóságnál letétbe helyezték.

2727. szám 1907.

(Árverési hirdetmény.
Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. évi 

LX. t. c. 102. § a értelmében ezennel közhírré 
teszi, hogy a zom bori kir. járásbíróság 1907. 
évi V. 1883. sz. végzése következtében dr. 
Poór Béla ügyvéd által képviselt Hettesbeimer 
l’tllöp ujsziváci lakos javára Raits Vojin ószi 
váci lakos ellen 600 kor. s jár. erejéig 1907. 
évi november hó 19-én foganatosított kielégí­
tési végrehajtás utján lefoglalt és 2250 ko­
ronára becsült, következő ingóságok, u. m.: 
két ló, 50 méter csöves kukorica nyilvános 
árverésen eladatnak.

Mely árverésnek a zombori kir. járás­
bíróság 1907. évi V. 1883/2. számú végzése 
folytán 600 korona tőkekövetelés, ennek 
1907. évi október I. napjától járó 6% kamatai 
és eddig összesen 124 korona 80 fillérben 
biróilag már megállapított költségek erejéig 
Oszivácon adós lakásán leendő eszközlésére 
1907. évi december hó 23. napjának délelőtti 
91/, órája határidőül kitűzetik és ahhoz a 
venni szándékozók oly megjegyzéssel hivatnak 
meg, hogy az érintett ingóságok ezen árveré 
sen az 1881. évi LX. t. c. 107. és 108. §-a 
értelmében készpénzfizetés mellett a legtöbbet 
Ígérőnek becsáron alul is el fognak adatni.

Zomborban, 1907. december hó 4-én.
Styrum Mór,

kir. bir. végrehajtó.

. . . . . . . ..... I-SÖ RENDŰ NA6Y=
TEMETKEZÉSI VÁLLALAT
KOCSIKKAL ÉS FELSZERELÉ­
SEKKEL EGYÜTT MEGFELELŐ 
ÁRÉRT ELADŐ. o o o o o n o o
BŐVEBB ÉRTESÍTÉS NYERHETŐ

LUX PÁL,
TEMETKEZÉSI VÁLLALKOZÓHÁL

3_o SZABADKÁN.

©© Hrtjj

— — ---- --------------- ---------

Karácsonyfára
cukorkák és díszek

nagy választékban kaphatók: 3-2
METZ JÓZSEF

íűszerkereskedésében.

Kiadd nagy szólló-vendéglő.
Zomborban Kistemető-utca 1. 
sz. „Nap“-hoz címzett szálló­
vendéglő, 1908. évi május 
hó elsejére kiadó. Érte- 
kezni lehet a háztulajdonosnál,

3—3 Sziváci-ut 1. szám alatt.

sop. sz.__ “l—s n
11/1907. WtW Uöö-

Kibirdetem, hogy a következő két házasuló egymással házasságot szándékozik kötni, u. rn.:

V n 1 v g ó ti y 31 e n y asszon y

Családi és utóneve és 
esetleg egyéb köze­

lebbi megjelölése
Kadlburg Tóbiás Ernst Jolán

Családi állapota nőtlen hajadon

Állása (foglalkozása) kereskedő

Vallása izraelita izraelita

Életkora és 
születési helye 26 éves, Neme-milities 24 éves. Szeged

Lakhelye Vinkovce
I

Zombor II. Rókus-u. 33. sz.

Szüleinek családi
és utóneve

Kadlburg Henrik Ernst József

Ernst Rozália Lednitzcr Katalin

Felhívom mindazokat, akiknek a lo-vezett házasatokra vonatkozó valamely törvényes ak& 
dályról vagy a szabad beleegyezést kizáró ko lilményröl tudomásuk van. hogy ezt nálam közvetlenül 
vagy a kifüggesztési hely községi elölpirnsága (illetőleg anyakönyvvezetője) utján jelentsék be.

Ezt a kihirdetést a következő helyeken kell teljesíteni, u. m.: Zomborban és a 
„Bácska“ című helybeli lapban

Kelt Zomborban. 1907. évi december hó 6 án. Lang Gyula,
anyakönyrveiető.
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B A C S K A. Zombor, 1907. december 17.

Jegygyűrűkbe vésés ingyen!

Karácsonyi ajándékul
mindennemű órák, brilliáns, gyémánt ékszerek, fülbevalók, 
gyűrűk, nyakékek, arany- és ezüstláncok, ezüst-, chinaezüst 
■ dísztárgyak és evőeszközök nagy választékban kaphatók ■

STEBLER mii. Magyar államvasuti pályaórás. 
o = Zálogházi becsüs. = o

órás és ékszerésznél Zombor, (Fő-utca). ■■ -■ —

Mindennemű óra-, ékszerjaoifások és vésnöki munkák olcsón eszközöltetnek.

*5 e_, v v n TI' ISf ■
*< "SS5

LAPUNK KI ADÓHÍV ATAL AB AN.

ni«, legjnhban szerkesztett, teljesen független 
Mnl nagy napilapot járatni óhajt, fizesse elő

AZ UJSÁG-ot!
ELŐFIZETÉSI ÉRilK:

Egy évre. ...H Z8-
FeléVPB. . . . . . . . . . . . . R-
Negyed évre.. „ 7- 
Egy hónapra.. „ Z.40

flz U35ÄB terjedelme rendesen 
Z8—3Z—36 oldal. Vasárnap és

napokon GO 100 oldal.
ME6KENÜELÉSI CÍM:

BZ ÚJSÁG KiflaúHivaTflLfl
BUDAPEST, «II. HEHOLET, RMCI-gT H-lk SZÓM.


